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Розвиток дослідницької інфраструктури традицій-
но – один із пріоритетів у роботі Національного гірни-
чого університету. Становлення України як держави 
викликало зміни і в особливостях наукової діяльності 
НГУ, характерними ознаками якої у дев’яностих та 
двохтисячних роках стали: освітянська діяльність, 
орієнтація на потреби ринку, участь у вирішенні 
проблем міста і Придніпровського регіону, активне 
використання вагомих наукових результатів для пок-
ращення загального іміджу країни. Нині організація 
наукової роботи НГУ здійснюється у таких напрямах:

– розвиток інноваційної інфраструктури, підготов-
ка науково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації;

– інноваційна діяльність і впровадження у вироб-
ництво та навчальний процес новітніх технологій, 
приладів і систем;

– підвищення якості й ефективності фундамен-
тальних наукових досліджень і прикладних розробок.

Сьогодні до складу потужної інноваційної інф-
раструктури НГУ входять інститути подвійного під-
порядкування, науково-освітні та навчально-наукові 
центри, науково-навчально-виробничі комплекси та 
інші структурні підрозділи.

Навчально-науковий Інститут гірничої та мета-
лургійної електроенергетики гірничого університе-
ту МОН та НАН України (директор – академік НАН 
України Г.Г. Півняк) створено за підтримки Відді-
лення фізико-технічних проблем енергетики НАН 
України з метою інтеграції діяльності наукових ус-
танов та вищих навчальних закладів. Ученими Інс-
титуту досліджуються проблеми безпеки в системі 
електропостачання з індуктивною передачею енер-
гії, електромагнітної сумісності електротехнічних 
та електромагнітних пристроїв і систем гірничих 
підприємств. Запропоновано систему комбінованого 
режиму роботи централізованої та децентралізованої 
систем електропостачання.

Навчально-науковий Інститут педагогіки вищої 
технічної освіти Національного гірничого універси-
тету, створений спільним наказом МОН України та 
НАПН України (директор до 2011 р. – проф. Г.В. Куз-
нецов, з 2011 р. – проф. В.О. Салов ), забезпечує 
системність наукових досліджень, розробку і впро-
вадження сучасних освітніх технологій системи без-
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перервної фахової освіти, підвищення якості цільової 
підготовки інженерних і наукових кадрів. 

Навчально-науковий Інститут економіки про-
мислового розвитку гірничого університету МОН 
та НАН України (директор – академік НАН України 
О.І. Амоша), що створено за підтримки Інституту 
економіки промисловості НАН України, поклика-
ний забезпечувати системність наукових досліджень, 
сприяти посиленню методологічного впливу НАН 
України на організацію і проведення наукових до-
сліджень у гірничорудній та паливно-енергетичній 
галузях, концентрації й ефективному використанню 
освітньо-наукового потенціалу, підвищенню якості 
цільової підготовки інженерних і наукових кадрів 
шляхом залучення до викладацької діяльності вче-
них з установ НАН України, підготовці кадрів вищої 
кваліфікації, а також перепідготовці та підвищенню 
кваліфікації фахівців з вищою освітою. 

Важливим результатом співпраці двох універси-
тетів стало створення Дніпропетровського центру 
Корпорації „Науковий парк „Київська політехніка“ на 
базі НГУ (регіональний науковий парк). Нині прово-
диться реалізація кількох регіональних програм і на-
укових досліджень з проблем ресурсо- й енергозбере-
ження, інформаційних технологій, нових матеріалів, 
екології, вибухових технологій, переробки побутових 
і промислових відходів, що дозволить комерціалізу-
вати їх у майбутньому. 

Науково-освітній центр (НОЦ) „Стійкість гео-
технічних систем: процеси, явища, ризики“ як 
грант Фонду цивільних досліджень і розвитку США 
(CRDF) – перший пілотний проект в Україні (нау-
ковий керівник – проф. О.О. Сдвижкова) створено з 
метою об’єднання науково-дослідних і освітніх ко-
лективів, що сформувалися на базі наукових шкіл 
Національного гірничого університету. 

В НГУ проведено конкурси на отримання індиві-
дуальних і колективних грантів, грантів на участь у 
конференціях, у тому числі закордонних. За результа-
тами конкурсів на кращі наукові та методичні роботи 
серед молодих науковців, аспірантів і студентів, дип-
ломну роботу серед студентів-випускників, кращу 
курсову роботу грошову підтримку від фонду CRDF 
отримали понад 150 учасників. 

Дослідники НОЦ у 2011 році взяли участь у кон-
курсі науково-дослідних проектів українських та © Бешта О.С., 2012
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американських молодих учених, що оголошено Де-
ржавним агентством України з питань науки, іннова-
цій та інформатизації і CRDF. Переможцями конкур-
су стали три проекти НОЦ. 

Центр інноваційного розвитку (керівник – доц. 
Р.О. Дичковський) проводить аналіз наукового та 
дослідницького потенціалу гірничого університету, 
всебічно підтримує впровадження програм і проектів 
інноваційного розвитку ВНЗ, у тому числі шляхом 
бюджетного, програмно-цільового та закордонного 
фінансування відповідно до науково-технічних про-
грам, міжнародних угод і окремих розробок, спрямо-
ваних на реалізацію пріоритетних напрямів розвитку 
науки й техніки. 

Бізнес-інкубатор НГУ (керівник – М.С. Пашкевич) 
зосереджує свою діяльність на наступних функціях: 
інформаційна, освітньо-консалтингова, інкубування 
малого бізнесу. „Від інженерних технологій – до влас-
ного бізнесу!“ – під таким девізом тут навчаються та 
працюють студенти. Спільні презентації центрів уні-
верситету „Ярмарок можливостей“ стали унікальним 
заходом, де студенти різних ВНЗ міста мають змогу 
на одному майданчику ознайомитися з потужною 
інфраструктурою різноманітних культурних і техніч-
них науково-освітніх осередків НГУ. 

За підтримки МОНмолодьспорт України, у рамках 
Державної цільової науково-технічної та соціальної 
програми „Наука в університетах“, в НГУ створено 
науково-навчальний центр (ННЦ) „Проблеми вико-
ристання енергетичного потенціалу геотехнічних 
систем України“ (науковий керівник – академік НАН 
України Г.Г. Півняк). Мета – зменшення залежності 
України від зовнішніх джерел енергетичних ресурсів, 
розробка фундаментальних засад комплексного висо-
коефективного використання енергетичного потенціа-
лу геотехнічних систем шляхом технічної адаптації до 
енергозберігаючих та екологічно безпечних техноло-
гій видобування, переробки, перетворення та транс-
портування й утилізації енергетичних ресурсів надр 
з одночасним забезпеченням стійкості цих систем. 
Результатом роботи ННЦ є реалізація проекту „Висо-
коефективне використання енергетичного потенціалу 
геотехнічних систем України: ресурси, енергозбе-
режні технології, екобезпека“. У рамках цього ННЦ 
створено три лабораторії з унікальним обладнанням: 
енергоефективності електромеханічних систем, ради-
кальних геотехнологій, систем використання низько-
потенційного тепла. Реалізується проект „Комплексна 
генерація та утилізація енергії в умовах урбанізованих 
та промислових територій України“. Оснащуються іс-
нуючі та три нові лабораторії з унікальним обладнан-
ням: альтернативних джерел енергії, електричних та 
гібридних автомобілів, систем подрібнення сировини.

Фахове видання „Науковий вісник НГУ“ сприяє 
підвищенню наукового рівня публікацій та індексу 
цитування науковців університету. Журнал включе-
но до провідних міжнародних баз даних: SciVerse 
Scopus (серед 20 інших наукових видань України), 
Compendex, Ulrich’s Web Global Serials Directory, 
Directory оf Open Access Journals, Index Copernicus 
Journals Master List, ResearchBib. Крім того „Науко-

вий вісник НГУ“ реферується ВІНІТІ РАН (Росія) 
та входить до загальнодержавної реферативної бази 
даних „Україніка наукова“. Здійснювані англійсь-
кою мовою реферати статей і публікації вітчизняних 
фахівців викликають зацікавленість у широкого кола 
міжнародної наукової спільноти. 

Важливу роль у зміцненні інтелектуального по-
тенціалу і заохоченні молоді до наукової роботи за 
сучасних умов відіграє започаткована в НГУ інфра-
структура, до якої увійшли Студентське наукове то-
вариство і програма „Обдарована молодь“, Рада мо-
лодих учених і програма „Нам  30“. Місія програми 
полягає у зміцненні позицій НГУ на вітчизняному 
науковому просторі та міжнародній арені шляхом 
підвищення обізнаності молодих науково-педагогіч-
них працівників університету у сфері проектного та 
інноваційного менеджменту, розширення досвіду їх 
участі у виконанні вітчизняних та міжнародних нав-
чальних і дослідницьких проектів, посилення закор-
донних контактів, співпраці з колегами з іноземних 
навчальних і науково-дослідних установ.

Свій внесок у розвиток науки здійснює і Рада 
молодих учених (голова – доц. Д.В. Ципленков), яка 
залучає молодих учених до участі в регіональних, 
державних і міжнародних конкурсах, грантових про-
грамах, організації та участі у проведенні наукових 
семінарів і конференцій. 

Гранти Президента України для молодих уче-
них отримали доценти О.В. Остапчук, Д.В. Бабець і 
С.В. Шевченко.

Лауреатами Премії Президента України для мо-
лодих учених стали кілька авторських колективів, 
серед яких такі фахівці як С.М. Гапєєв, В.В. Ковален-
ко, Р.М. Терещук, Н.В. Хозяйкіна, О.В. Балахонцев, 
Є.Г. Худий, С.С. Худолій, С.І. Чеберячко, Ю.І. Чебе-
рячко, Д.І. Радчук. 

За дослідження напружено-деформованого стану 
геосередовища та оцінку небезпечних геодинаміч-
них явищ Премію Президента України для молодих 
учених присуджено колективу науковців кафед-
ри геофізичних методів розвідки: М.М. Довбнічу, 
С.М. Дем’янець, І.А. Віктосенко. 

Премією Президента України для молодих учених 
також відзначено доцента Д.Л. Колосова за розроб-
ку теорії, методів розрахунку і технології створення 
гумотросових канатів шахтних підйомних установок 
нового покоління. 

Протягом останніх років Дніпропетровський 
міськвиконком і Дніпропетровська обласна держав-
на адміністрація проводять ряд заходів, спрямованих 
на заохочення молодих науковців: конкурси наукових 
проектів „Молодь Дніпропетровська – рідному міс-
ту“, „Молоді науковці – Дніпропетровщині“, „Кращий 
молодий вчений року“ і „Краща рада молодих уче-
них“. Серед переможців цих конкурсів є молоді вчені 
НГУ: О.Р. Мамайкін, О.А. Сидельников, О.Є. Хомен-
ко, М.М. Кононенко, Т.С. Ямнич, А.В. Павличенко, 
А.В. Рухлов, Л.О.Колесник, О.В. Інкін, Н.В. Білан, 
О.Ю. Нестерова та ін. 

Для реалізації молодіжного наукового потенціалу 
і передачі традицій наукових шкіл за ініціативи ректо-
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ра університету академіка НАН України Г.Г. Півняка 
започатковано Благодійний Фонд підтримки науко-
вої молоді (понад 60 стипендіатів). Фонд фінансово 
підтримується науковцями-лауреатами Державної 
премії України в галузі науки і техніки, відіграє важ-
ливу роль у забезпеченні мовної і фундаментальної 
підготовки наукової молоді, стажуванні за кордоном 
та підвищенні її корпоративної культури. 

У 1987 році в Дніпропетровському гірничому інс-
титуті створено науково-технічну раду з питань роз-
витку Західного Донбасу. Виконано великий обсяг 
досліджень із геологічної розвідки, оцінки гідроге-
ологічних умов тощо. Дослідження проводилися на 
функціонуючих шахтах Західного Донбасу з метою 
розробки заходів боротьби з припливами підземних 
вод у гірничі виробки і охорони довкілля. Проведені 
геологами дослідження мали важливе значення й для 
розвитку Криворізького залізорудного і Нікопольсь-
кого марганцевого басейнів. Тогочасні розробки вче-
них інституту і нині дають позитивні результати. 

Університет виступає осередком концентрації по-
тенціалу гірничої науки України і світу. Розширюєть-
ся практика проведення міжнародних і всеукраїнсь-
ких наукових конференцій. Так, у жовтні 2002 року 
проведено першу міжнародну науково-технічну кон-
ференцію „Форум гірників“, присвячену обговорен-
ню результатів теоретичних та експериментальних 
досліджень з різних аспектів гірництва. Відтоді про-
ведення форуму стало доброю традицією. Учасники 
конференції – науковці з багатьох країн світу, зокре-
ма, з Німеччини, Канади, Польщі, Росії, Казахстану, 
Узбекистану, Молдови, представники вітчизняної та 
зарубіжної науки, керівники й спеціалісти вугільної 
промисловості та підприємств інших галузей. Це най-
більш потужний щорічний науковий захід у гірничій 
сфері України. Успішна робота форуму – запорука 
національної безпеки країни у цій галузі економіки. 

Науково-дослідні інститути HAH України неод-
норазово залучали вчених НГУ до участі в дослід-
женнях з пошуку, видобутку та утилізації шахтного 
метану, а також до формування державних програм 
комплексного використання бурого вугілля Дніпроба-
су і соціально-економічного розвитку Придніпровсь-
кого регіону. Учені університету здійснюють наукову 
експертизу проектів, пов’язаних із надрокористуван-
ням і геотехнологіями. 

Учені НГУ постійно надають допомогу в роботі 
комісій з розслідування нещасних випадків та аварій 
на гірничих підприємствах, а також в експертизі ста-
ну споруд, обладнання і засобів колективного та ін-
дивідуального захисту працівників. 

Наукові розробки фахівців університету допома-
гають розв’язувати проблеми проектування та будів-
ництва у складних інженерно-геологічних умовах, 
зокрема на ділянках Дніпропетровська, де існує за-
гроза зсувів. 

Національний гірничий університет брав безпо-
середню участь у створенні нормативних документів 
розвитку паливно-енергетичного сектора України. У 
2003 році спільно з НАН України, зокрема з Інсти-
тутом загальної енергетики та Інститутом електро-

динаміки НАН України, було розроблено „Стратегію 
розвитку вугільної промисловості на період до 2030 
року як складової Енергетичної стратегії України“. 

У серпні 2004 року на нараді за участі Президен-
та України, присвяченій подальшому розвитку ВАТ 
„ДХК „Павлоградвугілля“, було представлено про-
граму реформування підприємства згідно з еконо-
мічно-організаційним механізмом, запропонованим 
ученими гірничого університету. Тісне співробітниц-
тво НГУ з ВАТ „ДХК „Павлоградвугілля“ дозволило 
укласти ліцензійну угоду на проведення науково-до-
слідних робіт з усіх напрямів діяльності акціонерно-
го товариства. У подальшому тісна співпраця з ПАТ 
„ДТЕК „Павлоградвугілля“ привела до укладання 
широкомасштабної корпоративної угоди, що перед-
бачає виконання університетом тематик з актуальних 
проблем компанії та цільову підготовку кадрів. 

Під керівництвом проф. В.І. Самусі у 2009–2010 р. 
виконано проект „Забезпечення шахти гарячим водо-
постачанням шляхом утилізації низькопотенційного 
тепла, що міститься в шахтній воді, із застосуванням 
теплових насосів на шахті „Благодатна“ ПАТ „ДТЕК 
Павлоградвугілля“. Результатом роботи стало ство-
рення теплонасосної установки, що дозволяє забез-
печити економію паливних ресурсів і покращити 
стан довкілля в регіоні. Теплопродуктивність уста-
новки – 800 кВт. Проект „Інновація з глибин землі“ із 
впровадження теплових насосів на шахті „Благодат-
на“ ПАТ „ДТЕК Павлоградвугілля“ визнано найкра-
щим в Україні у сфері енергоефективності в рамках 
Конкурсу ділових і соціальних „зелених“ проектів 
(Green Awards Ukraine – 2011). 

На початку 2012 р. за ініціативи науковців гір-
ничого університету, НАН України та керівництва 
ДТЕК затверджено програму виконання перспектив-
них технологічних проектів для компанії ДТЕК. Це 
унікальна наукова програма, що в найкоротші термі-
ни дозволить вирішити важливі проблеми видобутку 
й ефективного використання вугілля. Спілкування 
вчених та представників бізнесу в подібному фор-
маті проведено вперше в країні і дозволяє учасникам 
ознайомитися з низкою розробок учених інститутів 
НАН України і НГУ. Метою Програми є формуван-
ня вітчизняних наукових рішень і технологій у сфе-
рах прогнозування стану гірських порід, підвищення 
ефективності дегазації шахт, використання низько-
потенційних джерел тепла шахт, отримання додат-
кових джерел енергії, зокрема технологій газифікації 
вугілля, отримання та використання метану, удоско-
налення технологічного процесу видобутку. Особли-
ву увагу приділено питанням екології, ефективності 
виробництва та промислової безпеки, використання 
відвалів, очищення шахтних вод, розробки нової тех-
нології безпечного зварювання металу в шахтах.

Розпочато реалізацію міжнародного проекту „Post-
mining – сталий розвиток депресивних територій, 
пошкоджених гірничими роботами“ (2012 р.) спільно 
з університетами-партнерами Міжнародного універси-
тету ресурсів (Україна, Німеччина, Австрія, Польща, 
Росія). Це комплексний науково-технологічний проект 
розвитку депресивних вуглевидобувних регіонів Ук-
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раїни на 2012–2016 рр. Передбачено створення рента-
бельних підприємств шляхом реалізації інвестиційних 
бізнес-проектів на території депресивних регіонів на ос-
нові державно-приватного партнерства та перекваліфі-
кації населення під потреби інноваційних технологій. 

Для забезпечення сталого функціонування депре-
сивних гірничовидобувних територій протягом необ-
меженого терміну на основі управління стратегічним 
розвитком гірничовидобувного підприємства запро-
поновано нову концепцію Synchro-mining. Ця кон-
цепція передбачає реалізацію бізнес-проектів різних 
економічних напрямів синхронно з основним видом 
діяльності з видобутку корисних копалин шляхом ви-
користання ресурсної бази гірничовидобувного під-
приємства протягом його життєвого циклу. 

У 90-ті роки минулого століття наукова діяльність 
університету набувала все більших масштабів, охо-
пивши шість із дев’яти пріоритетних напрямів роз-
витку науки і техніки України. У 1990 році за заслуги 
в розвитку науки, особистий вклад у впровадження 
наукових досліджень, підготовку кадрів ректору 
Дніпропетровського гірничого інституту, професору 
Г.Г. Півняку було присвоєно почесне звання „Заслу-
жений діяч науки і техніки Української РСР“. Визнан-
ням його наукових досягнень, як відомого вченого в 
галузі гірничої та металургійної електроенергетики, 
стало обрання в 1992 році членом-кореспондентом, а 
у 1997 році – академіком НАН України.

За роки незалежності почесні звання „Заслуже-
ний діяч науки і техніки України“ отримали профе-
сори О.Д. Додатко, Г.К. Швидько, В.І. Бондаренко, 
Р.П. Дідик, П.І. Пілов, І.О. Садовенко, К.Ф. Тяпкін, 
О.М. Шашенко, В.П. Франчук, О.С. Галушко, Б.С. Бу-
сигін, В.В.Ткачов.

У 1995–2012 роках учені гірничого університету 
здійснили десять наукових відкриттів у галузі геоме-
ханіки, фізико-хімічних процесів у гірських породах, 
збагачення залізних руд. Серед авторів – професори 
Г.Г. Півняк, В.І. Бондаренко, А.Н. Зорін, С.І. Випа-
насенко, О.М. Шашенко, Ю.М. Халимендик, Р.П. Ді-
дик, Є.О. Кириченко, В.П. Франчук. 

Визнанням значного внеску Дніпропетровського 
гірничого інституту в розвиток вітчизняної геофізи-
ки стало обрання у 1991 році членом-кореспонден-

том АН УРСР доктора геолого-мінералогічних наук, 
завідувача кафедри геофізичних методів розвідки 
професора К.Ф. Тяпкіна. 

Державну премію України в галузі науки і техніки 
присуджено групі вчених на чолі з членом-кореспон-
дентом НАН України К.Ф. Тяпкіним за встановлені 
закономірності деформації верхньої частини текто-
носфери Землі. Американський біографічний інс-
титут удостоїв його звання „Людина року“ (1997) за 
наукові досягнення світового масштабу. Ім’я проф. 
К.Ф. Тяпкіна занесене до сьомого видання Міжна-
родного довідника видатних лідерів. 

Президія НАН України присудила премію 
ім. С.О. Лебедєва групі вчених Національного гірни-
чого університету у складі Г.Г. Півняка, С.І. Випана-
сенка і В.В. Слєсарєва за роботу з управління енер-
гоємними технологіями, технологічними процесами 
підприємств гірничо-металургійного комплексу. 

У 1998 році Державну премію України в галузі 
науки і техніки отримав авторський колектив у складі 
академіка НАН України Г.Г. Півняка, професорів 
В.І. Бондаренка, В.Т. Заїки, О.І. Садовенка за розроб-
ку способів і технологій збереження геологічного 
середовища і забезпечення повноти ефективного 
енергозберігаючого виймання запасів вугілля в За-
хідному Донбасі. В основу роботи покладено ідею 
взаємозумовленості геотехнічних факторів стану 
геологічного середовища і показників енерговитрат 
під час вуглевидобутку. Її впровадження спрямоване 
на вирішення проблем ресурсо- і енергозбереження, 
охорони довкілля. 

Лауреатами Державної премії у складі колекти-
ву науковців стали також професори Г.Г. Півняк, 
А.Ю. Дриженко, О.М. Шашенко, С.Г. Борисенко, 
А.Я. Рибалко, П.І. Пілов, Ю.Т. Разумний, В.І. Голінь-
ко, В.В. Ткачов, С.І. Випанасенко, В.В. Соболєв, 
Ф.П. Шкрабець, О.М. Кузьменко, І.А. Ковалевська і 
доцент П.В. Швидько. 

Науковий потенціал університету постійно залу-
чається до вирішення актуальних проблем економі-
ки України. Так було і за часів існування Дніпропет-
ровського гірничого інституту, це і нині є ключовим 
критерієм діяльності Національного гірничого уні-
верситету в статусі дослідницького. 
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